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Γενικά 

Το Ερευνητικό Κέντρο Επιστηµονικών 
Προσοµοιώσεων (Ε.Κ.Ε.Π.) είναι ενταγµένο στο 
∆ίκτυο Εργαστηρίων Υποστήριξης της Έρευνας 
του Πανεπιστήµιου Ιωαννίνων (∆.Ε.Υ.Ε.Π.Ι.). 
Στόχος του Κέντρου είναι η παροχή υπολογιστικού 
χρόνου για τη διεξαγωγή µεγάλης κλίµακας 
παράλληλων προσοµοιώσεων. H βασική 
υλικοτεχνική υποδοµή του Κέντρου  
εγκαταστάθηκε το ∆εκέµβριο του 2006, στο 
πλαίσιο του έργου «Ανάπτυξη Ερευνητικού 
Κέντρου Επιστηµονικών Προσοµοιώσεων» και 
χρηµατοδοτήθηκε από την Περιφέρεια Ηπείρου. 
Το εν λόγω σύστηµα αποτελεί µια σηµαντική 
υπολογιστική υποδοµή καθώς η εντατική χρήση 
της συνεισφέρει ενεργά στην έρευνα και στην 
εκπαίδευση που πραγµατοποιείται στο 
Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων. 

 
Υποδοµή-Εξοπλισµός 

H υλικοτεχνική υποδοµή του Ε.Κ.Ε.Π. αποτελείται 
από 200 υπολογιστικούς κόµβους µε δύο (2) 
ανεξάρτητους κεντρικούς επεξεργαστές AMD 
OpteronTM 248 2.2 GHZ. Συνεπώς, ο συνολικός 
αριθµός των διαθέσιµων επεξεργαστών του 
συστήµατος  ανέρχεται στους τετρακόσιους (400). 
Ο κάθε υπολογιστικός κόµβος περιλαµβάνει 4GB 
ECC µνήµη RAM, 80GB τοπικό δίσκο και δύο 
δικτυακές θύρες ταχύτητας 1Gbps. H διασύνδεση 
των υπολογιστικών κόµβων γίνεται µέσω ενός 
κεντρικού µεταγωγέα Ethernet υψηλής 
χωρητικότητας (>380Gbps) o οποίος περιλαµβάνει 
τον απαραίτητο αριθµό θυρών. Ο κεντρικός 
αποθηκευτικός χώρος του συστήµατος για τις 
εφαρµογές παρέχεται από µια συστοιχία δίσκων 
(raid 5) και διαµοιράζεται στους υπολογιστικούς 
κόµβους µέσω δικτύου από έναν εξυπηρετητή 
αρχείων.  

Η παραπάνω υλικοτεχνική υποδοµή 
πλαισιώνεται από τα απαραίτητα συστήµατα 
υποστήριξης : 
• συστήµατα ψύξης µε ικανότητα µέχρι 

400KBTUs/h,  
• αδιάλειπτα παροχή ισχύος (UPS) µε 

ικανότητα µέχρι 120 KVA. 
Επίσης, η εγκατάσταση (σχήµα 1) 

περιλαµβάνει ένα σύνολο συστηµάτων και 
υπηρεσιών που ελέγχουν την ορθή λειτουργία της 
υποδοµής. Για τον χειρισµό και την κατανοµή των 
εργασιών στους κόµβους έχει εγκατασταθεί 
κατάλληλο λογισµικό διαχείρισης των 
υπολογιστικών πόρων.  

 
 

 
 
 

 

 
 

 

Σχήµα 1. H υλικοτεχνική υποδοµή του Ε.Κ.Ε.Π. 
 

 
Προσφορά Υπηρεσιών 

Το Ε.Κ.Ε.Π δίνει την δυνατότητα στα µέλη της 
ακαδηµαϊκής κοινότητας του Πανεπιστήµιου 
Ιωαννίνων να διεξάγουν παράλληλους 
υπολογισµούς µεγάλης κλίµακας σε ένα πλήθος 
ερευνητικών πεδίων (Χηµείας, Επιστήµης Υλικών, 
Φυσικής, Ιατρικής, Μαθηµατικών, Βιολογίας, 
Οικονοµικών, Επιστήµης της Πληροφορική και 
άλλα). Οι υπολογισµοί και προσοµοιώσεις που 
διεξάγονται θα ήταν αδύνατο να 
πραγµατοποιηθούν χωρίς την δυνατότητα της 
παραλληλίας που προσφέρει η υποδοµή του 
Ε.Κ.Ε.Π. 

Συνολικά έχουν αιτηθεί για την χορήγηση 
πρόσβασης 50 χρήστες από τους οποίους οι 26 
χρησιµοποίησαν την υποδοµή για χρονικό 
διάστηµα άνω  των  1000 ωρών και θεωρούνται 
συµβατικά ως συστηµατικοί χρήστες.  

Kατά την τελευταία τριετία, οι εφαρµογές και 
τα προγράµµατα των χρηστών κατανάλωσαν 
συνολικά 5630 Κhours. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι 
η υλικοτεχνική υποδοµή του Κέντρου έχει 
χρησιµοποιηθεί από µέλη ∆ΕΠ των Τµηµάτων 
Μηχανικών Επιστήµης Υλικών, Χηµείας, 
Οικονοµικών, Φυσικής, Πληροφορικής, Ιατρικής 
και Μαθηµατικών του Παν/µίου Ιωαννίνων 
(σχήµα 2). 
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Σχήµα 2. Ενδεικτική κατανοµή του χρόνου αξιοποίησης της 
υλικοτεχνικής υποδοµής του Ε.Κ.Ε.Π. 

 
 
Επιπλέον, σηµαντική είναι η συνεισφορά του 

Κέντρου στην εκπαίδευση µεταπτυχιακών 
φοιτητών και υποψήφιων διδακτόρων. 

Τέλος, στo πλαίσιο του ευρωπαϊκού 
προγράµµατος “Εnabling Grids for E-sciencE” 
(EGEE IIΙ), τµήµα της υλικοτεχνικής υποδοµής 
του E.K.E.Π. συνδέθηκε µε την ευρωπαϊκή οµάδα 
υπολογιστικών συστηµάτων τύπου “πλέγµατος” 
(Grid) EGEE. Η δράση αυτή προβάλλει το ίδρυµα 
σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Επίσης, δίνει 
την δυνατότητα πρόσβασης και ενηµέρωσης σε 
θέµατα λειτουργίας υπολογιστικών υποδοµών 
τύπου «πλέγµατος» που βοηθά στην βελτίωση των 
παρεχόµενων υπηρεσιών και στην ανάπτυξη της 
απαραίτητης τεχνογνωσίας για την λειτουργία του 
Κέντρου. 
 
 
Προσωπικό του Κέντρου 

Το προσωπικό του Κέντρου αποτελείται από 
Επιστηµονική Επιτροπή µελών ∆ΕΠ του 
Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, που είναι υπεύθυνη για 
την εύρυθµη λειτουργία, την οργανολογική 
βελτίωσή του, καθώς και για την βελτίωση της 
παροχής υπηρεσιών. H Eπιτροπή αυτή αποτελείται 
από τους:  
1. Ισαάκ Λαγαρή, Kαθηγητή Τµήµατος 

Πληροφορικής, Πρόεδρο της Eπιτροπής και 
Επιστηµονικό Υπεύθυνο του Κέντρου 

2. Στέργιο Αναστασιάδη, Επίκ. Kαθηγητή 
Τµήµατος Πληροφορικής 

3. Βασίλειο ∆ηµακόπουλο, Επίκ. Kαθηγητή 
Τµήµατος Πληροφορικής 

4. ∆ηµήτριο Παπαγεωργίου, Επίκ. Καθηγητή 
Τµήµατος Μηχανικών Επιστήµης Υλικών  

5. Κων/νο Παρσόπουλο, Επίκ. Kαθηγητή 
Τµήµατος Πληροφορικής 

6. Ιωάννη Σταµατίου, Επίκ. Καθηγητή Τµήµατος 
Μαθηµατικών 

 

Υπεύθυνος για την εύρυθµη λειτουργία της 
υλικοτεχνικής υποδοµής του Κέντρου έχει οριστεί, 
ο Ε. Βαµβακόπουλος, ∆ρ. Φυσικής. 
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